



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Christian Hierneis, Rosi Steinberger, Patrick Friedl**
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 20.10.2022

Entsorgung von Altreifen in Bayern

Jedes Jahr fallen 700 000 Tonnen Altreifen in Deutschland an. Dabei wird die illegale Ablagerung von Altreifen immer mehr zum Problem, wie eine Recherche des Südwestrundfunks (SWR) zeigte (Link: www.swr.de¹). Allein im Jahr 2021 hat die Initiative Zertifizierte Altreifen-Entsorger (ZARE) nach eigenen Angaben bundesweit 195 Fälle von illegaler Altreifenentsorgung gezählt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Welche Menge an Altreifen fällt jährlich in Bayern an? 3
- 2.a) Welche Kapazitäten für eine ordnungsgemäße Entsorgung von Altreifen gibt es in Bayern? 3
- 2.b) Welche Kapazitäten für ein ordnungsgemäßes Recycling von Altreifen gibt es in Bayern? 3
- 2.c) Welche Kapazitäten für eine ordnungsgemäße energetische Verwertung von Altreifen gibt es in Bayern? 3
- 3.a) Wie viele Tonnen Altreifen wurden aus Bayern in den letzten drei Jahren ins EU-Ausland zur Entsorgung oder Weiterverwendung transportiert (bitte für jedes Jahr und je Land einzeln aufführen)? 3
- 3.b) Wie viele Tonnen Altreifen wurden aus Bayern in den letzten drei Jahren in Nicht-EU-Staaten zur Entsorgung oder Weiterverwendung transportiert (bitte für jedes Jahr und je Land einzeln aufführen)? 4
- 4.a) Wie viele Verstöße gegen das Abfallrecht durch illegale Entsorgung von Altreifen sind der Staatsregierung in Bayern aus den letzten drei Jahren bekannt (bitte für jedes Jahr einzeln aufführen)? 4
- 4.b) In welchen Landkreisen wurden Altreifen illegal entsorgt (bitte für jedes Jahr und je Landkreis mit Angabe der Menge aufführen)? 4
- 4.c) Wie viele Bußgelder für die illegale Entsorgung von Altreifen wurden in den letzten drei Jahren verhängt (bitte für jedes Jahr und je Landkreis einzeln aufführen)? 7

1 <https://www.swr.de/unternehmen/kommunikation/pressemitteilungen/vollbild-altreifen-2022-106.html>

5.a)	Welche Größenordnung hatten die ermittelten Fälle von illegaler Ablagerung von Altreifen in Bayern?	9
5.b)	Mit welcher Höhe an Bußgeldern ist für die illegale Entsorgung von beispielsweise 100 Altreifen zu rechnen?	9
5.c)	Welche Bußgelder wurden in Bayern in den letzten drei Jahren für die illegale Entsorgung von Altreifen verhängt (bitte einzeln auf-führen)?	9
6.a)	Welche Auswirkungen auf die Umwelt gehen grundsätzlich von der illegalen Entsorgung von Altreifen aus?	11
6.b)	Welche Auswirkungen auf die Umwelt können von der illegalen Ent-sorgung einzelner Altreifen ausgehen?	11
6.c)	Welche Auswirkungen auf die Umwelt können von illegalen Alt-reifendeponien ausgehen?	11
7.	Wie bewertet die Staatsregierung Vorschläge, dass die Hersteller verstärkt in die Verpflichtung der Entsorgung eingebunden werden sollen?	11
	Hinweise des Landtagsamts	12

Antwort

des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz
vom 20.12.2022

1. Welche Menge an Altreifen fällt jährlich in Bayern an?

Nach den aktuellen Daten des Landesamts für Statistik wurden im Jahr 2020 119525 Tonnen Altreifen mit Herkunft aus Bayern Schredderanlagen in Bayern zugeführt. In Abfallmitverbrennungsanlagen wurden in Bayern 49824 Tonnen Altreifen aus Bayern energetisch verwertet.

Hierbei sind Doppelzählungen durch einzelne Fälle der energetischen Verwertung (ggf. über Ersatzbrennstoffherstellung) von geschredderten oder vermahlene Altreifen nicht auszuschließen.

2.a) Welche Kapazitäten für eine ordnungsgemäße Entsorgung von Altreifen gibt es in Bayern?

Siehe Frage 1.

2.b) Welche Kapazitäten für ein ordnungsgemäßes Recycling von Altreifen gibt es in Bayern?

Siehe Frage 1.

2.c) Welche Kapazitäten für eine ordnungsgemäße energetische Verwertung von Altreifen gibt es in Bayern?

Siehe Frage 1.

3.a) Wie viele Tonnen Altreifen wurden aus Bayern in den letzten drei Jahren ins EU-Ausland zur Entsorgung oder Weiterverwendung transportiert (bitte für jedes Jahr und je Land einzeln auflühren)?

Bei den Regierungen als zuständigen Behörden für die grenzüberschreitende Abfallverbringung wurden in den Jahren 2020, 2021 und 2022 keine Ausfuhren von zur Beseitigung bestimmten Altreifen angemeldet (Verfahren der vorherigen schriftlichen Notifizierung). Zur Verwertung bestimmte Altreifen werden als grün gelistete Abfälle unter dem Basel-Code B3140 eingestuft und dürfen in die meisten Länder (sofern keine nationalen Sonderregelungen bestehen) unter Einhaltung der allgemeinen Informationspflichten nach Art. 18 Verordnung (VO) (EG) Nr. 1013/2006 (VO des Europäischen Parlaments und des Rates über die Verbringung von Abfällen – VVA) verbracht werden. Die Information der zuständigen Behörden bei grün gelisteten Abfällen ist vom Gesetzgeber nicht vorgesehen, d. h. die Bestimmungen entsprechen im Wesentlichen denen des freien Warenverkehrs.

3.b) Wie viele Tonnen Altreifen wurden aus Bayern in den letzten drei Jahren in Nicht-EU-Staaten zur Entsorgung oder Weiterverwendung transportiert (bitte für jedes Jahr und je Land einzeln auführen)?

In den Jahren 2020, 2021 und 2022 waren aus dem Regierungsbezirk Schwaben die Zielländer Kamerun, Nigeria und Bosnien-Herzegowina.

Im Rahmen einer Zollanmeldung im Jahr 2022 für die Ausfuhr duplierter und triplierter Reifen (Ineinanderstapeln von Reifen) aus dem Regierungsbezirk Unterfranken nach Großbritannien konnte die Frage nach dem Produktstatus durch Vorlage einer Bestätigung des TÜVs über die ordnungsgemäße Duplierung bejaht werden. Eine Ausfuhr nach Großbritannien von ca. 1 300 gebrauchten Reifen war möglich. Eine Gewichtsangabe in Tonnen ist nicht möglich, da die Reifen nicht verwogen wurden.

4.a) Wie viele Verstöße gegen das Abfallrecht durch illegale Entsorgung von Altreifen sind der Staatsregierung in Bayern aus den letzten drei Jahren bekannt (bitte für jedes Jahr einzeln auführen)?

Diese Daten liegen nicht zentral vor. Für die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage musste daher eigens eine Abfrage über die Regierungen bei den Kreisverwaltungsbehörden vorgenommen werden. Die zuständigen Kreisverwaltungsbehörden haben an die jeweiligen Regierungen die bekannte Anzahl von Verstößen gegen das Abfallrecht durch die illegale Entsorgung von Altreifen gemeldet. Insgesamt errechnet sich folgende Gesamtanzahl von Verstößen in Bayern:

2020: 345 Verstöße

2021: 375 Verstöße

2022: 257 Verstöße

4.b) In welchen Landkreisen wurden Altreifen illegal entsorgt (bitte für jedes Jahr und je Landkreis mit Angabe der Menge auführen)?

Die zuständigen Kreisverwaltungsbehörden haben an die jeweiligen Regierungen folgende bekannte Daten (in der Regel die Anzahl an Reifen) im Rahmen der Abfrage für die Schriftliche Anfrage gemeldet:

Regierungsbezirk Oberbayern

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
Stadt (St.) Ingolstadt	65	12	47
Landeshauptstadt (LHSt.) München	ca. 1000		
St. Rosenheim	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
Landratsamt (LRA) Altötting	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Berchtesgadener Land	82	21	59
LRA Bad Tölz-Wolfratshausen	Fehlanzeige	103	16
LRA Dachau	2685	2697	535
LRA Ebersberg	je 4–12 Fälle		
LRA Eichstätt	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Erding	280	271	325

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Freising	153	144	58
LRA Fürstenfeldbruck	123	5	Fehlanzeige
LRA Garmisch-Partenkirchen	4	22	12
LRA Landsberg am Lech	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Miesbach	22	18	136
LRA Mühldorf a. Inn	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA München	17	93	2
LRA Neuburg-Schrobenhausen	101	150	301
LRA Paffenhofen a.d. Ilm	14	40	1 Fall (unbekannte Menge)
LRA Rosenheim	6	281	12
LRA Starnberg	139	157	142
LRA Traunstein	Fehlanzeige	10	50–90
LRA Weilheim-Schongau	20	5	6

Regierungsbezirk Niederbayern

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Landshut	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Passau	Fehlanzeige	Fehlanzeige	25–30
St. Straubing	Fehlanzeige	55	Fehlanzeige
LRA Deggendorf	Fehlanzeige	1000 (mit einer Ablagerung von ca. 750 Altreifen durch Unbekannt)	42
LRA Freyung-Grafenau	Fehlanzeige	einige Hundert illegal abgelagerte Altreifen auf einem Betriebsgelände	Fehlanzeige
LRA Kelheim	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Landshut	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Passau	60	13	Fehlanzeige
LRA Regen	Fehlanzeige	Fehlanzeige	10
LRA Rottal-Inn	3 Verstöße mit je 1–15	4 Verstöße mit je 1–15	8 Verstöße mit je 1–15
LRA Straubing-Bogen	154	95	25
LRA Dingolfing Landau	260	218	49

Regierungsbezirk Oberpfalz

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Amberg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Regensburg	22	160	120
St. Weiden i.d. Opf.	5	5	4
LRA Amberg-Sulzbach	16	36	5
LRA Cham	214	77	181

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Neumarkt i.d.Opf.	Fehlanzeige	4	4
LRA Neustadt a.d.Waldnaab	129	77	23
LRA Regensburg	78	39	1
LRA Schwandorf	38	62	57
LRA Tirschenreuth	(ca.) 100	(ca.) 15	5

Regierungsbezirk Oberfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Bamberg	1+X	35	Fehlanzeige
St. Bayreuth	1	4	Fehlanzeige
St. Coburg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Hof	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Bamberg	364	511	Fehlanzeige
LRA Bayreuth	90	70	Fehlanzeige
LRA Coburg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Forchheim	114	4	28
LRA Hof	27	158	29
LRA Kronach	4	Fehlanzeige	43
LRA Kulmbach	Fehlanzeige	190 kg	Fehlanzeige
LRA Lichtenfels	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Wunsiedel i.Fichtelgebirge	15	139	26

Regierungsbezirk Mittelfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Ansbach	10	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Erlangen	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Fürth	301	228	163
St. Nürnberg	200	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Schwabach	44		
LRA Ansbach	30	27	Fehlanzeige
LRA Erlangen-Höchststadt	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Fürth	3,6 t	20,2 t	8,1 t
LRA Nürnberger Land	1–10	1–10	1–10
LRA Neustadt a.d.Aisch- Bad Windsheim	Fehlanzeige	4	Fehlanzeige
LRA Roth	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Weißenburg- Gunzenhausen	300	Fehlanzeige	40

Regierungsbezirk Unterfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Aschaffenburg	20	4	13
St. Schweinfurt	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Würzburg	66	Fehlanzeige	36
LRA Aschaffenburg	> 25	> 121	> 272
LRA Bad Kissingen	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Rhön-Grabfeld	Fehlanzeige	30	120
LRA Haßberge	Fehlanzeige	7,3 t	Fehlanzeige
LRA Kitzingen	Fehlanzeige	Fehlanzeige	85
LRA Miltenberg	83	40	116
LRA Main-Spessart	46	10	8
LRA Schweinfurt	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Würzburg	ca. 50	28	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Schwaben

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Augsburg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Kaufbeuren	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Kempten (Allgäu)	Fehlanzeige	Fehlanzeige	30
St. Memmingen	50–100	50–100	50–100
LRA Aichach-Friedberg	110	89	Fehlanzeige
LRA Augsburg	30	240	189
LRA Dillingen a. d. Donau	Fehlanzeige	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Günzburg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	9,2 t
LRA Neu-Ulm	21	82	52
LRA Lindau (Bodensee)	55	76	18
LRA Ostallgäu	1	17	57
LRA Unterallgäu	12	11	5
LRA Donau-Ries	Fehlanzeige	17	119
LRA Oberallgäu	50	150	190

4.c) Wie viele Bußgelder für die illegale Entsorgung von Altreifen wurden in den letzten drei Jahren verhängt (bitte für jedes Jahr und je Landkreis einzeln aufzuführen)?

Die zuständigen Kreisverwaltungsbehörden haben an die jeweiligen Regierungen folgende Anzahl an Bußgeldbescheiden im Rahmen der Abfrage für die Schriftliche Anfrage gemeldet. Hierbei ist zu berücksichtigen, dass in der Regel die Verursacher illegal abgelagerter Altreifen nicht festgestellt werden können, weshalb nur die mittels Bußgeldbescheids geahndeten Fälle aufgeführt sind.

Regierungsbezirk Oberbayern

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LHSt. München	1	1	Fehlanzeige
LRA München	Fehlanzeige	Fehlanzeige	1
LRA Paffenhofen a.d.Ilm	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Traunstein	Fehlanzeige	Fehlanzeige	1

Regierungsbezirk Niederbayern

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Straubing	Fehlanzeige	1	Fehlanzeige
LRA Dingolfing Landau	2	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Oberpfalz

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Cham	5 1 Strafanzeige	3	2
LRA Neustadt a.d.Waldnaab	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Regensburg	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Schwandorf	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Oberfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Bamberg	5	20	Fehlanzeige
LRA Coburg	2	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Forchheim	2	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Mittelfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Ansbach	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Nürnberg	3	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Ansbach	2	1	Fehlanzeige
LRA Fürth	3	2	1
LRA Neustadt a.d.Aisch- Bad Windsheim	Fehlanzeige	1	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Unterfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Miltenberg	1	2	Fehlanzeige
LRA Schweinfurt	1	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Schwaben

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Aichach-Friedberg	1	1	Fehlanzeige
LRA Augsburg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	1
LRA Dillingen a.d. Donau	Fehlanzeige	2	Fehlanzeige
LRA Ostallgäu	1	1	Fehlanzeige
LRA Unterallgäu	12	11	4
LRA Donau-Ries	Fehlanzeige	Fehlanzeige	1
LRA Oberallgäu	Fehlanzeige	1	Fehlanzeige

5.a) Welche Größenordnung hatten die ermittelten Fälle von illegaler Ablagerung von Altreifen in Bayern?

Die Größenordnung der ermittelten Fälle lag in der Regel zwischen einem und 50 Altreifen. In einigen Fällen betrug die vorgefundenen Ablagerungen über 100 Altreifen.

5.b) Mit welcher Höhe an Bußgeldern ist für die illegale Entsorgung von beispielsweise 100 Altreifen zu rechnen?

Im Bußgeldkatalog „Umweltschutz“ vom 26.09.2019, Teil 2, Kapitel 1, Ziffer 3 des Sachbereichs „Abfallentsorgung“ ist bei einer Menge bis fünf Stück in Abhängigkeit von den Tatbegehungsumständen ein Bußgeldrahmen von 110 bis 330 Euro festgelegt, bei größeren Mengen ein Bußgeldrahmen von 330 bis 1.600 Euro.

5.c) Welche Bußgelder wurden in Bayern in den letzten drei Jahren für die illegale Entsorgung von Altreifen verhängt (bitte einzeln auflisten)?

Die in Frage 4c aufgeführten Kreisverwaltungsbehörden haben an die jeweiligen Regierungen folgende Höhe der Bußgeldbescheide im Rahmen der Abfrage für die Schriftliche Anfrage gemeldet.

Regierungsbezirk Oberbayern

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LHSt. München	dreistellig	dreistellig	Fehlanzeige
LRA München	Fehlanzeige	Fehlanzeige	55 €
LRA Paffenhofen a.d. Ilm	100 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Traunstein	Fehlanzeige	Fehlanzeige	275 €

Regierungsbezirk Niederbayern

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Straubing	Fehlanzeige	300 €	Fehlanzeige
LRA Dingolfing Landau	250 € 500 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Oberpfalz

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Cham	2 x 160 € 180 € 250 € Verwarnung	60 € 250 € 700 €	350 € 500 €
LRA Neustadt a.d.Waldnaab	100 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Regensburg	350 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Schwandorf	250 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Oberfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Bamberg	Bußgeld nach Zahl Altreifen	Bußgeld nach Zahl Altreifen	Fehlanzeige
LRA Coburg	Bußgeld nach Zahl Altreifen	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Forchheim	100 € 810 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Mittelfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
St. Ansbach	1.000 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige
St. Nürnberg	560 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Ansbach	830 €	320 €	Fehlanzeige
LRA Fürth	2.200 € 3.175 € 6.950 € in allen Fällen erhebliche Mengen anderer abgelagerter Abfallarten mitgeahndet	Fehlanzeige	Fehlanzeige
LRA Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim	Fehlanzeige	120 €	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Unterfranken

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Miltenberg	110 €	250 €	Fehlanzeige
LRA Schweinfurt	120 €	Fehlanzeige	Fehlanzeige

Regierungsbezirk Schwaben

Jahr Kreisverwaltungsbehörde	2020	2021	2022
LRA Aichach-Friedberg	*		Fehlanzeige
LRA Augsburg	Fehlanzeige	Fehlanzeige	320 €
LRA Dillingen a.d. Donau	Fehlanzeige	*	Fehlanzeige
LRA Ostallgäu	250 €	750 €	Fehlanzeige
LRA Unterallgäu	* Bußgelder nur für Altreifen nicht bestimmbar, da Ablagerung mit anderen Abfällen erfolgte.		
LRA Donau-Ries	Fehlanzeige	Fehlanzeige	55 €
LRA Oberallgäu	Fehlanzeige	1.000 €	Fehlanzeige

6.a) Welche Auswirkungen auf die Umwelt gehen grundsätzlich von der illegalen Entsorgung von Altreifen aus?

Bei illegalen Abfallentsorgungen sind in Ausmaß und Pfad variierende Auswirkungen auf Mensch und Umwelt zu besorgen. Diese sind im Einzelfall zu prüfen.

6.b) Welche Auswirkungen auf die Umwelt können von der illegalen Entsorgung einzelner Altreifen ausgehen?

Siehe Frage 6 a.

6.c) Welche Auswirkungen auf die Umwelt können von illegalen Altreifendeponien ausgehen?

Siehe Frage 6 a.

7. Wie bewertet die Staatsregierung Vorschläge, dass die Hersteller verstärkt in die Verpflichtung der Entsorgung eingebunden werden sollen?

Es wird begrüßt, wenn sich die Hersteller im Rahmen ihrer Produktverantwortung freiwillig in geeigneten Entsorgungssystemen für eine ordnungsgemäße und schadlose Entsorgung von Altreifen engagieren.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.